
Učebné osnovy 

Čítanie s porozumením /ISCED 2/ 

Charakteristika predmetu:  

Porozumenie textu, najmä učebného, je dôležitou podmienkou „vstupu“ žiaka do učiva. 

Učenie sa nie je zmysluplné a nie je efektívne, keď v ňom chýba porozumenie. Čítanie s porozumením 

však nie je len nástrojom osvojovania si učiva, ale aj základom chápania sveta. Bez porozumenia žije 

človek v nevedomosti, je nesamostatný, možno ním ľahšie manipulovať. Porozumenie textov 

(školských i mimoškolských) hrá mimoriadnu úlohu vo vývine dieťaťa. Keďže text prináša nové 

informácie, núti ho myslieť, uvažovať, formuje jeho hodnoty a ovplyvňuje postoje k svetu. 

Porozumenie je prirodzená ľudská činnosť, ktorá je motivovaná tým, že človek koná 

zmysluplne, že chce poznať význam vecí, situácií, ľudí i seba. Porozumenie textu je interpretácia, je 

to hľadanie a nachádzanie významu textu, je to vysvetlenie textu pre seba. 

 

Ciele predmetu: 

Základnú gramotnosť charakterizuje schopnosť človeka čítať a dekódovať významy prečítaného. 

Informácie sa ukladajú do pamäti a podľa potreby sa viac alebo menej modifikovane reprodukujú. 

Výkon sa posudzuje podľa rýchlosti čítania, chybovosti, plynulosti a zisťuje sa jednoduché 

porozumenie textu. Čitateľskú gramotnosť definuje model funkčnej gramotnosti ako schopnosť 

spracovať textové informácie. Spracovanie sa realizuje činnosťami: 

o identifikovanie hierarchie informácií v texte, 

o odlišovanie dôležitých informácií od marginálnych, 

o hľadanie vzťahov medzi hlavnou myšlienkou a podpornými informáciami, 

o komprimovanie (stláčanie) textu, 

o vyvodenie záverov z textu, 

o extrahovanie explicitných a implicitných informácií (čítanie medzi riadkami), 

o hodnotenie využitia, užitočnosti, novosti, spoľahlivosti a pravdivosti informácií a kritická 

reflexia. 

Podľa teoretického rámca štúdie PISA by mal žiak vedieť spracovávať informácie zo súvislých 

textov, nesúvislých textov, kombinovaných (kombinácia súvislých a nesúvislých textov) a zložených 

textov (pozostávajúcich z viacerých samostatných textov). 

Spôsob, akým si čitateľ – žiak  utvára význam o prečítanom, závisí aj od cieľa čítania a typu 

čítaného textu. Určité ciele čítania sú spojené s určitými typmi textov. Pre žiakov  sú najbežnejšie  

dva základné ciele čítania: čítanie pre literárnu skúsenosť alebo zábavu a čítanie za účelom získania 

a využitia informácií. Vzhľadom na to sa proces žiakovho porozumenia zisťuje na dvoch hlavných 

typoch textov: literárnych a informačných. 

 

Kľúčové kompetencie: 

Teoretické východiská funkčnej gramotnosti boli aplikované do metodiky medzinárodného 

výskumu PISA, ktorého autori funkčnú gramotnosť definujú ako životnú kompetenciu, schopnosť 

používať tlačený a písaný text na splnenie širokých potrieb človeka doma, pri voľnočasových 

aktivitách, v zamestnaní a pod., je to aj nástroj na rozširovanie vedomostí a rozvoj potenciálu 

osobnosti. V užšom slova zmysle je definovaná ako schopnosť spracovať informácie v texte a takto 

získané informácie použiť na riešenie praktického problému. V takomto ponímaní ide o 

nadpredmetovú zručnosť, ktorá sa má primárne rozvíjať na vyučovaní materinského jazyka a 



primerane aj vo výchovno-vzdelávacom procese v rámci každého predmetu kognitívneho zamerania 

počas školskej dochádzky. 

Rozdelenie procesov (podľa PISA 2009: činností, mentálnych stratégií) čitateľskej 

gramotnosti na tri rozsiahlejšie procesy vyhovuje aj potrebám školskej praxe pri identifikácii 

jednotlivých úloh zameraných na čítanie s porozumením: 

1. nájdenie a získanie informácie, 

2. integrácia a interpretácia (utváranie širšieho porozumenia a rozvíjanie interpretácie), 

3. uvažovanie a hodnotenie (uvažovanie o obsahu textu a jeho hodnotenie a uvažovanie o forme 

textu a jej hodnotenie). 

 

Obsahový štandard predmetu: 

 

Súvislé texty  

 

Súvislé texty sú väčšinou utvorené z viet, ktoré sú zoskupené do odsekov, ale i do väčších celkov, 

napr. častí, kapitol, kníh. Typy textov sú obvyklé spôsoby zoradenia textu podľa obsahu a zámeru 

autora: 

 Rozprávanie je typ textu, v ktorom sa informácie vzťahujú na vlastnosti objektov v čase. Tieto 

texty obvykle odpovedajú na otázku KEDY alebo v akej postupnosti. 

 Výklad je typ textu, v ktorom sa informácie podávajú ako prvky, prostredníctvom ktorých sa 

môžu analyzovať. Poskytuje vysvetlenie, v akom vzťahu sú časti a celok a často odpovedajú na 

otázku ako. 

 Opis je typ textu, v ktorom sa informácie vzťahujú na vlastnosti objektov v priestore a poskytujú 

odpoveď na otázku aký. 

 Argumentácia je typ textu, ktorý prezentuje tvrdenia ako vzťahy medzi pojmami alebo ďalšími 

tvrdeniami. Tieto texty odpovedajú často na otázku prečo. 

 Literárne texty zahŕňajú  fiktívny príbeh, tradičné rozprávky, bájku, epické básne. Literárny text 

prezentuje pohľad autora, hlavného hrdinu, alebo môže zahŕňať niekoľko rôznych pohľadov. 

Informácie alebo myšlienky môžu byť opísané priamo, alebo pomocou dialógu. Zvyčajne okrem 

explicitne vyjadreného významu obsahuje aj symbolickú rovinu, ktorej význam treba odhaliť pre 

pochopenie hlavnej myšlienky textu. Literárny text je špecifický svojím jazykom, ktorý zahŕňa 

rôzne jazykové prostriedky (metafory, prirovnania a pod.). U čitateľa vyvoláva bezprostredný 

estetický, či morálny zážitok. 

 Informačné texty zahŕňajú napríklad biografiu, výkladový text, list a informačný leták a pod. 

Informačné texty sa nemusia čítať od začiatku do konca; čitateľ- žiak si vyberá časti, ktoré 

potrebuje. Typy textov, ktoré patria do tejto kategórie, môžu byť štruktúrované jednak 

chronologicky (udalosti v príbehu sú zoradené na časovej osi) alebo nechronologicky (takéto 

texty sú organizované skôr logicky).  

 

 

Nesúvislé texty  

 

 Nesúvislé texty sú výrazne členené, štruktúrované. Najzákladnejšími nesúvislými textami sú 

zoznamy. Ďalej uvádzame klasifikáciu nesúvislých textov podľa ich formátu: 

 Grafy sú ikonickí reprezentanti údajov. Používajú sa na vedeckú argumentáciu a v časopisoch a 

novinách na uvádzanie číselných a tabuľkových informácií vo vizuálnej podobe. 



 Tabuľky sú riadkové a stĺpcové matrice. Všetky údaje v každom riadku a stĺpci majú rovnaké 

vlastnosti, a preto názvy stĺpcov a riadkov sú súčasťou štruktúry informácií v texte. Bežné tabuľky 

sú rozvrhy, objednávkové formuláre alebo registre. 

 Diagramy sú súčasťou technických opisov (napr. demonštračné časti spotrebičov v domácnosti) 

alebo vysvetľujúcich a inštruktážnych textov (napr. ako skladať domáce spotrebiče).  

 Mapy sú nesúvislé texty, ktoré určujú zemepisné vzťahy medzi miestami na mape, napr. cestné 

mapy vyznačujú vzdialenosť a smer medzi miestami, tematické mapy znázorňujú vzťah medzi 

určitými miestami a sociálnymi a materiálnymi charakteristikami. 

 Informačné hárky sa odlišujú od formulárov tým, že poskytujú informácie. Môžu obsahovať 

rôzne formy textu, ako aj zoznamy, tabuľky, čísla a textovú grafiku na sumarizovanie a osvetlenie 

informácií. Príkladom sú cestovné poriadky, cenníky, katalógy, programy. 

 Inzeráty sú texty určené na to, aby vyzvali čitateľa niečo urobiť, napr. kúpiť si tovar alebo služby, 

zúčastniť sa na zhromaždeniach alebo stretnutiach, zvoliť niekoho do verejného úradu. Ponúkajú 

niečo a vyžadujú pozornosť a aktivitu čitateľa, ktorého chcú presvedčiť. Príkladom sú inzeráty, 

pozvania, predvolania, upozornenia. 

 Vouchery potvrdzujú, že ich vlastník je oprávnený získať určité služby. Informácie musia byť 

dostatočné na to, aby preukázali platnosť vouchera. Príkladom sú lístky, faktúry atď. 

 

Výkonový štandard predmetu: 

 

Súvislé texty  

 

o Dokázať získať a nájsť konkrétne požadované informácie zo súvislých textov počnúc od 

kratších odsekov  až po väčšie celky – kapitoly, knihy. 

o Vedieť zhromaždiť informácie konkretizujúce vlastnosti objektov v časovej postupnosti. 

o Vysvetliť a analyzovať  vzťahy častí a celku súvislého literárneho a vecného textu. 

o Rozlíšiť informácie v texte vzťahujúce sa na vlastnosti objektov, predmetov a procesov  

v priestore a čase. 

o Dokázať prezentovať informácie  z argumentačných súvislých textov, pochopiť vzťahy medzi 

súvisiacimi pojmami, vedieť odpovedať na otázky vyplývajúce z textu. 

o Rozumieť informáciám zo súvislých textov  poskytujúcich rozličné návody, postupy, pravidlá 

a dokázať ich reprodukovať. 

o Vedieť rozpoznať relevantné  informácie súvislých neliterárnych textov – dokumentov , 

o analyzovať ich a dokázať vytvoriť formalizované texty. 

o Dokázať pracovať s časťami  textového súboru, vedieť charakterizovať podstatné obsahové 

prvky jednotlivých textových častí, rozlišovať podstatné od menej závažného v texte. 

o Dokázať porozumieť literárnemu textu,  využívať svoje vlastné skúsenosti, pocity a znalosti 

literárnych foriem.  

o Vysvetliť a analyzovať  vzťahy častí a celku súvislého literárneho a vecného textu. 

o Vedieť poznávať aspekty skutočného sveta opísaného v informačnom texte. 

 

Nesúvislé texty  

 

o Pochopiť štruktúru a formu nesúvislých vecných textov od najzákladnejších zoznamov po 

obsahovo a formálne najzložitejšie štruktúrované texty. 

o Vedieť „čítať“  schémy, resp. grafy, pochopiť vizualizáciu číselných a tabuľkových 

informácií. 



o Ovládať podstatu tabuliek a matríc, rozlišovať informácie tvoriace štruktúru nesúvislého 

textu. 

o Vedieť sa orientovať v jednoduchých tabuľkách – rozvrhoch, objednávkach. 

o Rozumieť informáciám technických opisov a inštruktážnych textov, ovládať podstatu 

procesuálnych a procesných diagramov. 

o Rozlišovať informácie získané z rôznych typov máp, charakterizovať zemepisné pojmy 

získané z mapy ako z nesúvislého vecného textu. 

o Uskutočňovať zber požadovaných údajov na základe predložených formulárov, vedieť 

formulovať špecifické , resp. zakódované odpovede. 

o Vedieť si vybrať podstatné informácie z informačných hárkov,  z nich dokázať zosumarizovať 

relevantné údaje. 

o Spracovávať informácie poskytované výzvami a inzerátmi,  pozorne rozlišovať závažnosť 

poskytovaných informácií. 

o Učiť sa spracovávať  a rozumieť údajom z vecných textov majúcich pre ich vlastníka 

podstatný význam – lístky, faktúry. 

o Rozlíšiť podstatné a menej podstatné informácie formalizovaného textu, dbať najmä na 

obsahovú zložku textu. 

 

Pedagogické stratégie predmetu: 

Metódy, ktoré zefektívnia vyučovanie: 

o motivačný rozhovor, motivačný výklad, motivačné rozprávanie 

o vysvetľovanie, opis, demonštrácia, metóda ukážky 

o samostatná práca žiakov 

o opakovanie, tiež herné a súťaživé metódy 

Efektívne čitateľské stratégie: 

o  SQ3R 

o  PLAN 

o  KWL 

o  RAP 

o  REAP 

o  Porovnaj a rozlíš 

o  3-2-1 

Organizácia vyučovania: 

Vyučovanie zabezpečuje učiteľ slovenského jazyka a literatúry 

o  predmet sa vyučuje jednu hodinu týždenne v súlade s učebným plánom 

 

Učebné zdroje: 

Učebnice: 

o Úlohy na rozvíjanie čitateľskej gramotnosti – R. Somorová, vydavateľstvo Príroda 

o Úlohy na rozvíjanie matematickej gramotnosti – Ľ. Bálint, J. Kuzma, vydavateľstvo Príroda 

Novovytvorené učebné texty, pracovné listy a flashové aplikácie z projektu „Čítame, aj preto vieme“ 

 

 

 

Hodnotenie predmetu: 

a) priebežné hodnotenie sa uskutočňuje pri hodnotení čiastkových výsledkov prejavov žiaka 

na vyučovacích hodinách, má hlavne motivačný charakter; učiteľ zohľadňuje vekové a individuálne 



osobitosti žiaka a prihliada na jeho aktuálny psychický i fyzický stav, rešpektuje sa výkonový 

štandard a kľúčové kompetencie v jednotlivých oblastiach, používajú sa sumatívne aj formatívne 

hodnotenie žiaka. Učiteľ kladie dôraz aj na sebahodnotenie žiaka. 

b) celkové hodnotenie žiaka sa uskutočňuje na konci prvého polroka a na konci druhého polroka 

školského roka a vyjadruje objektívne zhodnotenie úrovne vedomostí a zručností žiaka v danom 

vyučovacom predmete. 

Potvrdením absolvovania predmetu žiaka sú minimálne 3 kladné hodnotenia /pochvaly/ zapísané 

v internetovej žiackej knižke za jeden polrok. 

Vedomosti a zručnosti sú overované v priebehu každého polroka:  

písomnou formou  (minimálne 2krát za polrok) 

Hodnotenie výsledkov vedomostí v podobe percentuálnej hodnoty učiteľ poskytne žiakovi 

a zákonnému zástupcovi žiaka prostredníctvom EduPage. 

 

V súlade s Metodickým pokynom č. 22/2011 na hodnotenie žiakov budú žiaci v predmete ČsP 

hodnotení slovom aktívne absolvoval / absolvoval/ neabsolvoval/ oslobodený.  

 

 

              Aktívne absolvoval 

- žiak sa aktívne zúčastňoval na vyučovaní daného predmetu 

 o minimálna účasť 70% na vyučovacích hodinách počas oboch polrokov 

 o aktivita na vyučovacích hodinách a plnenie domácich úloh podľa požiadaviek 

vyučujúceho 

 

Absolvoval  

- ak sa žiak na vyučovaní ospravedlnene nezúčastňoval alebo bol prítomný a zo závažných 

dôvodov nepracoval 

 

Neabsolvoval 

- žiak na vyučovacej hodine nepracoval 

- žiak zo závažných dôvodov nemohol vykonávať požadované intelektuálne a motorické 

činnosti, a preto sa na predmete ospravedlnene nezúčastňoval 

 

Oslobodený 

- ak bol žiak oslobodený rozhodnutím riaditeľa školy od vzdelávania sa vo vyučovacom 

predmete v plnom rozsahu 

 

Prierezové témy: 

 

Cieľom uplatňovania prierezovej témy Osobnostný a sociálny rozvoj je prispieť k tomu, aby (si) 

žiak: 

 porozumel sebe a iným; 

 optimálne usmerňoval vlastné správanie; 

 osvojil si, využíval a ďalej rozvíjal zručnosti komunikácie a vzájomnej spolupráce; 

 nadobudol základné prezentačné zručnosti osvojené na základe postupného spoznania 

svojich predpokladov a uplatňoval ich pri prezentácii seba a svojej práce; 

 rešpektoval rôzne typy ľudí a ich názory a prístupy k riešeniu problémov. 



Cieľom uplatňovania prierezovej témy Výchova k manželstvu a rodičovstvu je prispieť k tomu, 

aby (si) žiak: 

 uprednostňoval základné princípy zdravého životného štýlu a nerizikového správania vo 

svojom (každodennom) živote. 

Cieľom uplatňovania prierezovej témy Environmentálna výchova je prispieť k tomu, aby (si) žiak: 

 rešpektoval základné pravidlá pre správanie sa v prírode  

 poznal možnosti smerujúce k ochrane a zlepšeniu životného prostredia 

 rozlišoval technológie a výrobky šetrné k životnému prostrediu; 

 aktívne sa podieľal na eliminácii znečistenia životného prostredia. 

Cieľom uplatňovania prierezovej témy Mediálna výchova je prispieť k tomu, aby (si) žiak: 

 uvedomil význam a vplyv médií vo svojom živote a v spoločnosti; 

 pochopil a rozlíšil pozitíva a negatíva využívania, vplyvu médií a ich produktov; 

 osvojil si zodpovedný prístup pri využívaní médií na komunikáciu a vytváranie vlastných 

mediálnych produktov. 

Cieľom uplatňovania prierezovej témy Multikultúrna výchova je prispieť k tomu, aby (si) žiak: 

 rešpektoval prirodzenú rozmanitosť spoločnosti; 

 akceptoval kultúrnu rozmanitosť ako spoločenskú realitu; 

 uplatňoval svoje práva a rešpektoval práva iných ľudí; 

Cieľom uplatňovania prierezovej témy Ochrana života a zdravia je prispieť k tomu, aby (si) žiak: 

 rozpoznal nebezpečné situácie ohrozujúce život a zdravie; 

 pochopil dôležitosť poskytnutia pomoci iným v prípade ohrozenia zdravia a života. 

 


